Владимир Вячеславович Болдырев

(к девяностолетию рождения)


8 апреля 2017 года исполняется 90 лет академику РАН Болдыреву Владимиру Вячеславовичу. 


После окончания в 1948 году Томского государственного университета В.В. Болдырев был оставлен на кафедре неорганической химии химического факультета и поступил в аспирантуру Томского государственного университета. Защитив в 1951 г. кандидатскую диссертацию на тему «Кинетика термического разложения оксалатов», работал там же в должности ассистента, а затем доцента кафедры. В 1958 г. перешел на работу в Томский политехнический институт, где ему была поручена организация кафедры радиационной химии на физико-техническом факультете. В 1961 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Влияние дефектов в кристаллах на термическое разложение твердых веществ». В 1963 г. получил звание профессора. 


В 1963 г. по рекомендации академика Н.Н. Семенова В.В. Болдырев получает приглашение на работу в Институт химической кинетики и горения СО АН СССР и переезжает в Новосибирский Академгородок, где организует лабораторию кинетики химических реакций в твердой фазе в ИХКиГ СО АН СССР и одновременно читает спецкурс «химия твердого тела» на факультете естественных наук Новосибирского государственного университета.


В 1975 г. по решению Президиума СО АН СССР Болдырев В.В. переходит на работу в Институт физико-химических основ переработки минерального сырья СО АН СССР и становится директором этого Института. В результате выполнения поручения Президиума СО АН СССР по монопрофилизации научной тематики Института, было проведено переориентирование научного направления Института на проблемы, связанные с химией твердого тела, и в 1980 г. институт получил новое название - Институт химии твердого тела и переработки минерального сырья СО АН СССР. Параллельно этому В.В. Болдырев организует кафедру химии твердого тела в Новосибирском госуниверситете и становится ее заведующим. В 1979 г. В.В. Болдырева избирают членом-корреспондентом Академии наук СССР, а в 1991 г. - действительным членом Российской академии наук.


В 1998 г. В.В. Болдырев оставил пост директора Института химии твердого тела и механохимии СО РАН, который он занимал более 20 лет, и в настоящее время является советником Российской академии наук. В то же время он - профессор кафедры химии твердого тела и директор Научно-образовательного центра «Молекулярный дизайн и экологически безопасные технологии» при Новосибирском государственном университете.

Основным направлением научной деятельности В.В. Болдырева и созданной им научной школы является изучение реакционной способности твердых веществ с целью управления химическими реакциями, происходящими в твердом состоянии. В ходе исследований в этой области, которые принесли В.В. Болдыреву известность во всем мире, была показана связь между характером влияния разупорядочения в кристаллах на скорость химических реакций и особенностями механизма реакции, введено понятие о локализации и автолокализации процесса, показана роль различных факторов, влияющих на протекание химических реакций в твердом состоянии. Обнаруженное явление обратной связи позволило наметить эффективные методы управления химическими реакциями в твердой фазе, варьируя способы получения твердого вещества и методы его предварительной обработки. Найденный подход позволил решать и обратную задачу: по тому, как влияют на реакционную способность твердого вещества отдельные виды дефектов в кристаллах, можно сделать выводы об особенностях механизма реакции.


Важные выводы были сделаны и относительно механизма обратной связи по мере развития реакции. Создана модель обратной связи, учитывающая не только каталитическое действие продукта, но и другие формы обратной связи (возникновение напряжений на границе раздела фаз, смещение электрон-дырочного равновесия и т.д.).


Поскольку облучение твердых веществ и их механическая обработка являются одними из самых распространенных методов предварительного воздействия на твердые вещества с целью изменения его реакционной способности, этим вопросам было уделено особое внимание. 


Влияние на реакционную способность твердых тел облучения излучением высоких энергий было начато в конце пятидесятых годов В.В. Болдыревым еще в Томске. Главной целью и основным результатом исследований, проведенных в то время, было выяснение механизма действия предварительного облучения и облучения в момент твердофазной реакции. Было показано, что влияние предварительного облучения является не следствием эффектов смещения ионов в решетках солей под действием радиации, как это считалось ранее, а результатом каталитического действия, которое оказывает продукт радиолиза на протекание различных химических реакций в твердой фазе. Наряду с этим результатом была получена важная информация о роли свободного объема, плотности ионизации при радиолизе солей и предложены методы стабилизации солей путем их допирования. При переезде в Новосибирск работа была продолжена с использованием мощных электронных ускорителей, имеющихся в Институте ядерной физики СО АН СССР. Эти исследования привели к открытию радиационно-термического эффекта (диплом на открытие № 108 от 15.05.1998 «Явление радиационно-термической активации твердофазных химических реакций в неорганических системах»), суть которого сводится к тому, что при больших мощностях дозы облучения часть создаваемых радиацией дефектов не отжигается и может принимать участие в твердофазных химических процессах, инициируемых термически.


Другим направлением исследований, родившимся в ходе работ по изучению реакционной способности твердых веществ, явилась механохимия и механическая активация. Поскольку механическая обработка твердых тел является одной из самых распространенных, было важно знать, какие химические реакции протекают в момент механического нагружения твердых тел и каким образом это может изменить реакционную способность твердого вещества. Было показано, что, вопреки распространенному мнению, механохимические процессы не являются следствием выделения тепла, а влияние предварительной механической обработки не следует сводить к тривиальному изменению соотношения между поверхностью кристалла и его объемом. Было обнаружено, что накопление энергии в кристаллах при механической обработке может приводить не только к накоплению точечных и линейных дефектов, но и к специфическим разупорядочениям в кристаллах, например, аномальному перераспределению катионов между окта- и тетра-положениями в решетках сложных оксидов, образованию икосаэдрических структур в металлических системах, формированию метастабильных состояний в молекулярных кристаллах. Предложена кинетическая модель процессов, происходящих в механохимических реакторах, и предсказана возможность осуществления в реакторе гидротермальных процессов, что позже было подтверждено экспериментально. Созданы машины, специально предназначенные для механического активирования и проведения механохимических реакций.

Наряду с этими основными направлениями проводились поисковые работы в области влияния каталитических добавок на горение смесевых твердых топлив; создания СВС систем на основе смесей оксидов и регистрации превращений при СВС с помощью дифракции на синхротронном излучении; синтеза оксидных, металлических и сульфидных материалов с заданной морфологией путем регулирования внешнего давления при сжигании в качестве прекурсуров комплексных соединений. 

Основными научными достижениями Болдырева В.В. за последние годы являются разработка методов улучшения характеристик твердых лекарственных веществ за счет физических воздействий и получение новых лекарственных форм без изменения химического состава активного фармацевтического ингредиента. Под его непосредственным руководством получили развитие оригинальные методы синтеза и модифицирования лекарственных веществ с использованием нанотехнологий, в том числе, механохимических, разработаны методы солюбилизации лекарственных веществ, получены микронизированные порошки с улучшенными терапевтическими свойствами. Полученные результаты создают основу для создания терапевтически более активных и экономически более выгодных лекарственных препаратов нового поколения. 
В.В. Болдырев - автор и соавтор более 700 научных работ, в том числе 16 монографий, 41 авторского свидетельства СССР, 24 патентов РФ и 7 международных патентов. Индекс цитирования научных работ Болдырева В.В. по Хиршу составляет 33. 

Отличительной особенностью школы В.В. Болдырева является стремление к использованию полученных при проведении фундаментальных исследований результатов для решения прикладных проблем. В качестве примера можно сослаться на создание новых видов фотографических процессов, разработку малооперационной технологии металлизации диэлектриков, разработку технологии извлечения лития из подземных попутных нефтяных и термальных вод, основанной на процессах интеркаляции лития в решетку гидраргиллита, разработку технологии бескислотного способа получения минеральных удобрений из фосфорных руд, создание новых материалов для стоматологии, быстрорастворимых лекарственных форм, создание новых материалов (аккумуляторов водорода, различных функциональных материалов, новых видов косметики и т.д.).

Это сочетание фундаментальных и прикладных исследований является одной из причин высокого рейтинга Сибирской школы химиков-твердотельщиков, как в нашей стране, так и за ее пределами.

Одним из свидетельств такого признания является избрание В.В. Болдырева в 1988 г. президентом Международной механохимической ассоциации при IUPAC, в 1992 г. - президентом Международного консультативного комитета по реакционной способности твердых веществ, в 1998 г. - членом бюро Европейской Ассоциации по прикладной физической химии, в 1990 г. - иностранным членом Японского общества порошковой технологии, а в 2000 г. – членом Национального комитета российских химиков. В 1993 году вместе с группой сотрудников Института он удостоен Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники за цикл работ по механохимии. В 2002 году удостоен чести стать Менделеевским чтецом. 
В.В. Болдырев ведет большую научно-организационную работу. Он - член бюро Объединенного ученого совета СО РАН по химическим наукам; член редколлегий Журнала физической химии, Журнала неорганической химии; председатель диссертационного совета при ИХТТМ СО РАН.  

Наряду с научной и научно-организационной работой В.В. Болдырев, начиная с 1951 г., непрерывно занимается активной преподавательской деятельностью. В Томском госуниверситете в 1951-1956 гг. он читал лекции по общей химии, в Томском политехническом институте - курс радиационной химии, в Новосибирском университете на базе созданной им кафедры химии твердого тела была организована специализация по химии твердого тела – одна из первых в стране - и начал читаться курс химии твердого тела. 
В.В. Болдырев – руководитель научной школы по химии твердого тела, с 1996 года неизменно получавшей поддержку по президентской программе «Ведущие научные школы Российской Федерации». Всего среди его учеников 18 докторов и 87 кандидатов наук. Среди его учеников – академик РАН и член-корреспондент РАН. В 2004 году В.В. Болдыреву присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».
В настоящее время В.В. Болдырев является директором Научно-образовательного центра «Молекулярный дизайн и экологически безопасные технологии» при НГУ, созданного в 2000 г. в рамках совместной программы Американского фонда гражданских исследований и развития (CRDF) и Министерства образования и науки Российской Федерации «Фундаментальные исследования и высшее образование». За время существования Центра, благодаря организаторскому таланту Болдырева В.В., при поддержке CRDF, Минобрнауки РФ и Сибирского отделения РАН была создана материальная база для комплексных структурных, физико-химических, биохимических исследований, позволяющих проводить весь научно-исследовательский цикл: «синтез материала - структура - физико-химические свойства - область применения - технология». В Центре прошли обучение и приняли участие в выполнении научно-исследовательской работы 110 студентов, 120 аспирантов, 3 докторанта, в том числе из университетов Томска, Красноярска, Барнаула, Кемерово. С лекциями в НОЦ выступил ряд приглашенных лекторов из США, Польши, Швейцарии, Германии, Индии, Великобритании. В НОЦ проходили стажировку молодые ученые из университетов Узбекистана, Австрии, Италии. 
В.В. Болдырев имеет правительственные награды: орден «Знак Почета» (1981 г.), орден Трудового Красного Знамени (1987 г.), орден Почета (2013 г.), медаль «Ветеран труда» (1996 г.), медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (1999 г.). В 2005 году он был удостоен Золотой медали им. Н.С. Курнакова Российской академии наук. В 2006 году награжден Знаком отличия «За заслуги перед Новосибирской областью». В.В. Болдырев поощрен благодарностью Президента РФ (2007 г.), медалью имени Н.Н. Семенова Российской академии инженерных наук (2010 г.), памятной медалью в честь 100-летия со дня рождения академика А.А. Трофимука (2011 г.), Золотой медалью Европейской научно-промышленной палаты за выдающиеся достижения в области химии и материаловедения (2012 г.). 
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